

En Salamanca, trimestre 3.50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre 4.25
año 15

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, á precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE ♦ SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
CONCERTADO

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CÍRCULO TRADICIONALISTA
Plazuela de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO V.—NUM. 341

Viernes, 21 de Julio de 1911

TELÉFONO NÚM. 17

ALMACÉN DE PAÑOS JUNQUERA HERMANOS

PLAZA DEL MERCADO, NÚMS. 68 Y 70.—SALAMANCA
VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Inmenso surtido en toda clase de paños, felpas y artículos para sacerdotes
Grandes ventajas en precios y calidades.

Comercio de paños
y novedades del reino
y extranjeros de

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, 25.—Salamanca.

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continúa recibiendo de los artículos de la temporada que estamos extensas colecciones, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos producidos para el clero y comunidades hay siempre un surtido inmenso.

Almacén de Maderas de J. GARCÍA PIEDRA (Hijo).

DUEÑO:

Miguel G. González Piedra

Fronte á Galatraz, Salamanca

SUCURSAL: AREBAL DEL PUENTE

Materiales de construcción: yeso, cal morena, cal hidráulica, cemento, portland, marcos, canchales, azulejos en distintos colores, mosaicos y baldosines.
Maderas finas secas en roble, haya y astén, extranjeras.
Para los constructores de coches y carroceros les ofrecemos pines secos hechas á la medida para nada más calcarlos, así como ruedas y ejes superiores.
Tengo sierra mecánica de gran economía para cuento se desea serrar, garantizando el perfecto serrio, encarrilamiento de toda clase de obras de carpintería.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Aranzábal y Ajuria

MAQUINARIA AGRÍCOLA
TALLERES DE CONSTRUCCIÓN EN VITORIA Y ARAYA (ÁLAVA)
SUCURSAL DE VENTAS EN SALAMANCA

¡Labradores y ganaderos!!

Esta casa Nacional, además de su especialidad en ARADOS BRABANTS y otros con vertedera fija y con vertedera giratoria, y AVEN TADORAS-LIMPIADORAS, TRILLOS DE DISCOS Y TRILLOS DE SIERRAS; os ofrece:

Las mejores SEGADORAS. Para hierbas la GUADAÑADORA; y para mijos, la GAVILLADORA y la ATADORA. Marca MASSEY-HARRIS.

Disponemos de mecánicos y prácticos, para enseñar el manejo de las máquinas.

Visitar esta exposición: Avenida de Canals, número 7, (antes Mercado del Anzuel). Páreo de la Estación.—Salamanca.

¡NEGOCIO!

= HIPOLITO = MONTERO =

LA VILLA DE PARÍS

Puerta Iglesias, 13 y 15 (antes Lonja).—Salamanca

¡PRECIO FIJO VERDAD!

NOTA IMPORTANTE. Se han recibido las SALMANTINAS, marca especial de esta casa, géneros blancos, ricos, selectos, imitables.—PRUEBE USTED

BARTOLOME Y GARCIA

(LOS CUBANOS)

RUA 13 Y 15.—SALAMANCA

Coloniales y ultramarinos finos de todas clases.—Ferretería.—Loza.—Cristal.—Piedra filtrante legítima de Canarias.—Pararrayos.—Tubos.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos a precios muy económicos.—Teléfonos.—Triceros.—Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburador de calcio.—Especialidad en café tostado y gasolina y motocicletas para automóviles.
En toda clase de artículos de este comercio se abona el diez por ciento en metálico ó en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

(LOS CUBANOS)

RUA 13 Y 15.—SALAMANCA

Baños de mar en Portugal Playa de Espinho

No hay playa más limpia, sana y económica que la de Espinho, para que las familias salmantinas puedan pasar agradablemente la temporada de baños.

El viaje es muy cómodo y barato; las habitaciones de alquiler abundantes y bien amuebladas; las fondas y hoteles bien servidos y á módicos precios; las distracciones y pasatiempos muy variados y honestos, y las excursiones á Oporto, que dista una hora, y á otros puntos de Portugal, como al hermosísimo VALLE DO VOUGA, á BUSSACO, etc., etc., son facilísimas y de insignificante coste.

Los que quieran pasar agradablemente la temporada de baños, no tienen mejor playa que la de Espinho. 66—349

Aguas minerales de Calzadilla del Campo, partido de Ledesma

Clasificadas en el anuario oficial de Aguas Minerales de España de sulfuro-sódicas, las de los baños, y sulfuro-sódicas, cargadas bicarbonatadas las de la acreditada Estación Estomago.

INDICACIONES.—Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, faringitis, laringitis y esofagitis.

Fuente del Estómago.—Única en España, sulfuro-sódica, que goza de la calidad de bicarbonatada aséptica. Indispensable en toda clase de dispepsias gástricas, píloricas, flogosa gástrica, anormalidades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y esofagitis. Se especializa en el tratamiento de las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel García Sánchez, García Barrado, 53; D. José Antonio O. de Urbina Plaza Mayor, y de D. José Hortel, Dr. Rioco, 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Balneario, por Ledesma.—Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones higiénicas é higiénicas, hermosos salones de recreo.—Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.—Coche diario de Salamanca al Balneario, que sale de la calle de Pérez Fajal, á las tres de la tarde.

¿Teníamos razón?

DÍGALO DON RODRIGO

Cuando comenzó en el Congreso la insoportable *lata* del debate Ferrer, yo no perdí ni una sola de las sesiones, soportando pacientemente la cantinela de los discursos republicanos, huérfanos de argumentos, ayunos de verdad, artificiosos, inconsistentes é insinceros.

Esos republicanos, hoy mudos ante los desafueros y crímenes de lesa humanidad que cometen los esbirros de la república portuguesa, atronaban por aquellos días el ambiente del Parlamento, haciendo coro á la famosa Liga francesa de los derechos del hombre, hoy también callada frente á la constante violación procaz del derecho de gentes que se da en la nación vecina, y de entre todos ellos, el más audaz en la defensa de Ferrer, el más violento al atacar á los autores de la represión de Julio de 1909, el más caluroso amparador de los revolucionarios de Barcelona, era don Rodrigo Soriano.

Recuerdo la figura de este famoso diputado batallador, según título que le da su gente, y me parece aún verle en pie junto á su escaño, y oír su voz chillona y agria, enaltecer aquel movimiento de explosión popular que hizo de la capital catalana campo de desolación y de ignominia para vergüenza de la España culta y civilizada.

Don Rodrigo Soriano no tenía entonces el menor concepto duro por condenar la barbarie radical de las ácratas y de los lerrouxistas barceloneses; no tenía el menor apóstrofe para los autores de los incendios conventuales, de los asesinatos de frailes indefensos, de los destructores de centros de cultura y caridad. Y allí, en la atmósfera cargada de pasiones que envolvía á la Cámara, el señor Soriano hacía que sus palabras vibraran crueles, no contra los agresores sino contra las víctimas.

¡Quién le iba á decir entonces al señor Soriano que, apenas pasado medio año, había de venir á dar á los reaccionarios la razón!

Ni él mismo, entonces, lo hubiera aceptado.

Con agresiva indignación hubiera aliado su protesta contra quien tal le hubiera vaticinado. Y sin embargo, hoy, el dipulado radical ha declarado que está conforme con el juicio que á nosotros nos merecieron siempre las hordas que perturban la vida de Barcelona, y que el concepto que á él le merecen es el mismo que expuso por aquellos días la prensa representante de los elementos que son para los radicales, los fanáticos restos de una España bárbara é inquisitorial.

¿Por ventura no lo habéis leído?

Pues bien, el señor Soriano, allí, en la misma Barcelona, ha pronunciado un discurso, aplaudido por los republicanos de la unión federal, y en él ha dicho que en efecto, antes que civilizar el Rif urge llevar la rrouxización á las kabilas lerrouxistas de la Casa del Pueblo.

¿Qué comentario pondrán á esta declaración terminante

del señor Soriano, los republicanos que en 1909 solidarizaron con los vándalos catalanes del siglo actual?

Porque es un hecho. El señor Soriano, defensor en el Parlamento de la conducta lerrouxista en 1909 y cantor de las hazañas de los héroes de entonces, ha rectificado su juicio. Hoy piensa como pensó y piensa y pensará siempre la prensa *reaccionaria y clerical*. Y es él mismo el que denomina kabilas en estado salvaje á las hordas radicales de Barcelona. Y es su periódico, *España Nueva*, el que proclama la cobardía de aquella masa que se ensañó en débiles monjas indefensas y huyó después ante los tiros carlistas, certeros y vengadores, en San Feliú de Llobregat.

Por lo que á mí respecta, he celebrado mucho que el señor Soriano convenga en esto con los clericales. Por lo menos, se ve que no le ciega en este caso concreto la pasión de partido.

Pero es de lamentar por lo que á él toca que estuviera en ignorancia cuando tomó á su cargo la justificación de la algarada más vergonzosa y más inicua que registra la historia contemporánea nacional.

Si el contacto con la masa lerrouxista de Barcelona le hubiera tenido en aquellos días, á buen seguro que antes de tomar á su cargo la defensa del motín sangriento, hubiera rasgado su toga de defensor.

Aunque tal vez ahora, el señor Soriano, si es lógico consigo mismo y tiene espíritu de justicia, sea el que deshaga la fábula que se formó alrededor de aquella vil jornada, pródiaga en delitos comunes, y sea el que desde *España Nueva*, borre la novela y haga ver al pueblo cómo le engañaron y quiénes son aquellos pseudo-revolucionarios de 1909, que forman kabila en Barcelona, á la que es preciso civilizar con más urgencia que el Rif.

A. DE MIRABAL.

Crónica de los Estados Unidos

Homenaje al cardenal Gibbons.

El pueblo americano ha dado muestras de alto aprecio al insigne purpurado de Baltimore, que acaba de celebrar sus bodas de oro sacerdotales, y al mismo tiempo, las bodas de plata cardenalicias. ¡Cinuenta años de sacerdote, veinticinco de cardenalato!

Para felicitar á tan distinguido y prestigioso «Churchman», como se dice aquí, para rendir pleito homenaje al insigne ciudadano, gloria de la vasta república americana y orgullo de la ciudad de Baltimore, su patria, reunieron en el amplio local denominado Armeria del quinto regimiento, cerca de 20.000 personas de todas las clases sociales, de todos los credos y de todas las opiniones. ¡El noble y virtuoso anciano que ha trabajado siempre por el bien y el mejoramiento de todos no tiene enemigos, sólo tiene admiradores!

De Washington habían ido los más principales y más distinguidos personajes de la república, el presidente Taft, con su cautivadora sonrisa, á la que debe tantos triunfos políticos; el vicepresidente Sherman, que ha hecho un estudio especial de la sonrisa taftiana para imitarla; el expresidente Roosevelt, tan ilustre gobernante como intrepido cazador de osos y leones;

el actual «speaker» ó presidente del Congreso y su ilustre antecesor, un par de oradores habilísimos; el embajador inglés Bryce, el escritor político de fama mundial, autor del mejor libro sobre los Estados Unidos, y gran número de senadores y congresistas. El «chief justice» de la Corte Suprema, White, eminente juriconsulto católico, fué desle New Orleans á Baltimore—unos dos mil kilómetros—para felicitar al cardenal, aunque no pudo pronunciar discurso alguno, como sus ilustres compañeros, porque es contrario á las tradiciones y prácticas aceptadas de los Estados Unidos, el que el Jefe del Tribunal Supremo dirija la palabra en reuniones públicas. Tampoco podía faltar el gobernador del Estado de Maryland y el mayor de la ciudad de Baltimore.

En una galería destinada especialmente para eclesiásticos, había representaciones del clero católico y de todas las sectas protestantes, grandes y pequeñas que en América son numerosas; hasta se veían allí algunos rabinos.

Las señoras ocupaban también una galería especial que estaba completamente llena.

Al aparecer en el estrado el robusto y macizo Taft, dando el brazo al venerable anciano, de rostro pálido, de cabellos blancos que vestía la púrpura de los príncipes de la Iglesia, la inmensa muchedumbre prorrumpió en frenéticos vivas y aplausos. Y después, aquellos reyes de la palabra, fueron pronunciando uno en pos de otro, discursos elocuentísimos llenos de alabanzas para el cardenal y para la Iglesia católica.

El presidente Taft hizo notar que por primera vez en la historia de los Estados Unidos se había reunido tanto número de personajes tan distinguidos para tributar un homenaje á las virtudes y patriotismo de un ciudadano de «La Unión».

El y Roosevelt le felicitaron en nombre de la nación americana; «estamos orgullosos de nuestro cardenal» decían entre torrentes de oratoria de entusiasmo y alabanzas. En nombre del Estado de Maryland, habló el gobernador Crothers; en nombre de los amigos del cardenal y de sus admiradores, habló el embajador Bryce, quien le habló de Inglaterra é Irlanda, sobre todo de Irlanda donde se educó é hizo los primeros estudios Mongr. Gibbons.

Por último, emocionado y modesto se levantó el cardenal para dar las gracias á todos. «Vosotros habéis hecho mi retrato—les decía—pero no me habéis retratado como soy, sino como debiera ser. Procuraré en los días que Dios me conceda de vida, parecerme lo más posible á ese retrato». Tuvo frases de alto y acendrado patriotismo, de gratitud profunda, de modestia simpática, de santa y evangélica unión.

Como decía un «congresman conspicuo», ha sido una fiesta hermosísima y muy digna de que se hiciera el viaje desde Washington, sólo por asistir á ella. A lo que con testaba White, el de los dos mil kilómetros: No sólo de Washington sino de cualquier otra parte de los Estados Unidos.

Después de este acto hermosísimo, en medio de las más estruendosas ovaciones, el cardenal ilustre celebró otro acto no menos brillante, aunque de carácter íntimo. Este fué el banquete de unos doscientos cubiertos, al cual asistieron las principales personalidades que asistieron á la gran ceremonia, y que era obsequiar á Mongr. por las autoridades del Estado de Maryland.

Allí se repitieron los brinco entusiastas y los elogios á la admirable obra de paz y de concordia,

realizada durante tantos años de glorioso apostolado por el arzobispo de Baltimore.

En estos homenajes ha sido el obsequiado el pueblo americano sin distinción de matices; es la oferta de los ciudadanos, «coteráneos del cardenal, á otro ciudadano benemérito de la República. Faltaba, pues, para completar la magnificencia de la conmemoración de las bodas de oro y plata del sabio prelado, la intervención directa y exclusiva del pueblo católico americano. Y esta intervención va á ser verdaderamente espléndida, soberbia. Durante el mes de Octubre próximo celebrarán los católicos las fiestas jubilaes de Mongr. Gibbons, con pompa inusitada, como corresponde á la grandeza de la obra del festejado, á la magnanimidad de su corazón, enamorado de Dios y de sus hermanos los hombres y á la elevación de pensamiento que informa la vida ese de anciano verdadera gloria de América.

FR. J. WATSON, O. P.

Washington, Junio 1911.

Vitigudino.

Las fiestas celebradas con motivo de la inauguración del Hospital-asilo, los días 15, 16 y 17, han resultado brillantísimas.

A recibir al ilustrísimo señor Obispo de Ciudad Rodrigo, salieron las autoridades, el clero, los niños de las escuelas y numeroso público, con gran repique de campanas y elevación de cohetes, siendo acompañados por la banda de música municipal, que ejecutó bonitos paso dobles.

La bendición de la capilla del Hospital fué llevada á cabo por el señor Obispo, y después de rezado el santo rosario, predicó un elocuentísimo sermón el muy ilustre señor don Juan Cajal, canónigo penitenciario de la Santa Iglesia Catedral de Salamanca.

A las siete de la mañana del 16, se celebró en la capilla la misa de comunión, oficiando nuestro ilustre paisano, don Nicolás Pereira. A las diez, tuvo lugar en la parroquia la misa pontifical, dirigida con mucho acierto y exactitud por el maestro de cremonas de Salamanca, señor Redondo, y cantada á gran orquesta por parte de la capilla de la capital, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el doctor señor Gorjón, párroco de Peñaranda, que demostró cuanto es preciso para ostentar el título de sabio orador.

A la salida se constituyó el Patronato de las fundaciones, Colegio del Pilar y Hospital de San Ignacio, del que forman parte el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, representado en este acto por su dignísimo secretario don Juan Aparicio, persona muy querida y apreciada en esta localidad; nuestro celoso y querido párroco; el alcalde de esta villa, que por hallarse gravemente enfermo, le substituyó el segundo teniente alcalde, señor Moro Sevillano; nuestro querido amigo, insigne paisano y celoso orador, el magistral señor Pereira; el superior de los Paules, que no asistió ni sabemos si alguien lo representó en este acto y el labrador propietario vecino de esta villa, Ramón de la Cruz Moro, pariente del fundador y hermano de Sor Victoria Cruz, este último designado por la superiora del Colegio, Sor Silvestra Vicente.

A las doce y media en una de las espaciosas salas del Hospital, se sirvió por las señoritas Velasco, García, Ledesma, Llorente, Serna y de las Heras de la más alta aristocracia, un banquete, que costeó el Ayuntamiento á veinticuatro pobres sexagenarios que de los treis

Información telegráfica

para "El Salmantino,"

Recibidos a las 12. Madrid.

Declaraciones de Romanones.

El presidente del Consejo ha manifestado respecto a los asuntos marroquíes que constituyen hoy la actualidad mundial, que España no debe abandonar los intereses que tiene creados en el imperio, y todavía menos sus derechos históricos sobre el Mogreb.

La intervención de Alemania, en opinión del conde, hace precisa e inaplazable la revisión del acta de Algeciras, y es una fantasmagoría pensar y creer que Francia y España puedan distanciarse en estos asuntos africanos, porque la menor discrepancia, equivaldría para ambas naciones, a su total desaparición de Marruecos.

La detención de Boisset no alterará la cordialidad de las relaciones franco-españolas, porque, en ese caso, habría que presumir que Francia no proyectaba otro fin que su predominio en Marruecos, y el que todo lo quiere, todo lo pierde.

Canalejas y los sucesos de Melilla.

El presidente del Consejo de ministros ha desmentido categóricamente la información que publica un diario, sobre los graves desórdenes acaecidos en Melilla, con motivo del licenciamiento de reclutas, y que según aquella información habíase promovido un tumulto en el cual perecieron algunos soldados.

Se trata, nos dijo el señor Canalejas, de que en Murcia existen bastantes licenciados, que todavía no han podido tomar el tren que los lleve a sus respectivos pueblos, y por esta razón se han alborotado y hasta han intentado quemar un convoy ferroviario.

Como la estancia en Murcia ha sido larga, éstos han agotado también los recursos que tenían, lo cual ha contribuido mucho a la exacerbación de los ánimos.

Pero todo ha terminado pacíficamente, y al señor Gasset le ha hablado, para que ordene que se formen trenes que puedan conducirlos a sus pueblos lo antes que sea posible.

Provincias Barcelona.

La mancomunidad.—Importantes acuerdos.

Se ha celebrado en la Diputación de Barcelona, la asamblea de los diputados de las cuatro diputaciones catalanas, con objeto de tratar sobre la constitución de la mancomunidad.

La sesión duró cuatro horas, apreciándose en el debate que sostuvieron los diputados de Tarragona, Gerona y Lérida, que todos estaban obsesionados con grandes prejuicios, sobre las aspiraciones absorbentes que pudiera alimentar Barcelona en este asunto.

Después de mantener una larga discusión y manifestar el presidente de la Diputación barcelonesa, señor Prast de la Riva, que Barcelona, en ese concierto regional no intentaba anular las tres provincias restantes, se adoptó, por unanimidad el acuerdo, de ratificar el propósito de constituir la mancomunidad para atender los servicios de Obras públicas, beneficencia e instrucción, sin mermar en nada los derechos de las respectivas Diputaciones.

También se acordó abrir una información pública, respecto a la necesidad de establecer la mancomunidad, para que la ponencia constituida

por los cuatro presidentes de los organismos provinciales, pueda ilustrarse mejor en la confección del proyecto.

Extranjero Lisboa.

El socialista Jaurés en las Constituyentes portuguesas.

Al principiarse ayer la sesión de la Asamblea constituyente, el leader del socialismo francés y director del periódico L'Humanité, entró en la tribuna del cuerpo diplomático.

Enseguida que el ministro de Negocios extranjeros del Gobierno portugués, señor Machado, advirtió la presencia de monsieur Jaurés, se levantó de su escaño, para anunciar a la Cámara que el grandilo cuente tribuna francés, estaba presenciando la sesión, proponiendo a la Asamblea que acordara abandonase la tribuna y tomara asiento en los escaños de los diputados.

Por unanimidad se adoptó este acuerdo, y una comisión de diputados le invitó a abandonar la tribuna, penetrando en el hemiciclo de la Cámara entre atronadores aplausos y vivas al insigne tribuno.

Coimbra.

Tumulto en la Universidad.

Los estudiantes republicanos han promovido un serio tumulto en los claustros de la Universidad coimbrera, pero afortunadamente como cosa republicana, todo se redujo a voces y gritos.

En evitación de que pueda repetirse, la fuerza pública hállase dispuesta a intervenir, al primer intento.

Marruecos.

Plancha monumental.

La mayor parte de los diarios franceses, la han hecho al publicar sus informaciones respecto al incidente de «El Ksar».

El casus belli era poco menos que inevitable entre Francia y España, si nuestro Gobierno se resistía a no sabemos cuantas cosas que según ellos, exigía el honor de Francia.

El conocimiento exacto de los hechos, que han adquirido los Gobiernos de Madrid y de París, y según parece, las mismas informaciones de Mr. Boisset han bastado para que, mediante las convenientes explicaciones habidas en París y San Sebastián, se zanjara esta que nunca fué cuestión, ni motivo de ofensa para nadie.

Signe la campaña.

Continúan nuestros queridos colegas de París, dándonos pruebas diarias del afecto que tienen a España.

Hoy mismo L'Echo publica una carta del marqués de Legonzac, en la que afirma que todos los días llegan noticias de violaciones del derecho de gentes, cometidas por los españoles.

Para el citado marqués es inminente un alzamiento de los Djebala y Del Rab contra los que se han establecido sin razón y sin derecho en un país que desea la paz, sometidos a la paternal autoridad del Sultán.

No hablemos de compensaciones.

La Gaceta Nacional de Alemania publica, en cuanto a las compensaciones de que se viene hablando, una nota oficiosa que ha de producir grandísima impresión en Francia.

Los diarios de París, dicen, tratan todos los días de la que llaman la cuestión de las compensaciones.

Es esta una palabra puesta de moda en París por la prensa, pero de la que no se hace uso en Berlín, ni sueña nadie

con el optimismo que de su significado se desprende.

Aquí se maravillan los más competentes en estas cuestiones, de que se tome como punto de partida para las negociaciones, este de compensar a Alemania, siendo así que para ser posible tal compensación, era necesario que comenzase la misma Alemania por renunciar a sus anteriores derechos, cosa que no está dispuesta a hacer.

El Gobierno alemán no puede dejar el territorio de Marruecos completamente sometido a la acción ilimitada de los franceses.

Cambios ventajosos.

Si el sistema de compensaciones coloniales no alcanza el éxito que se apetece, parece ser que se buscarán concesiones y cambios recíprocos y ventajosos entre Alemania y Francia.

Háblase ya de rectificación de fronteras, de intereses económicos en el Sur de Marruecos, de adjudicaciones de importantes trabajos públicos en Marruecos, y de análogos acuerdos entre Francia y Alemania.

Todo ello debe ser acogido con desconfianza, porque de una manera oficial nada está confirmado.

Ultima hora Madrid.

El cólera.

Se reciben noticias de la presentación de algunos casos de cólera en los puntos de Marsella y de Tolón.

Aun cuando hasta ahora estos casos merecen solamente la denominación de sospechosos, no obstante haber sido alguno de ellos seguido de muerte, parece ser que hay temores fundados de haberse presentado el terrible huésped, no solamente en Italia, como es sabido, sino también en la vecina Francia.

Preocupaciones del señor Canalejas.

El presidente del Consejo, informado de las anteriores noticias, no oculta que le trae preocupadísimo el natural temor de que la epidemia pueda llegar a España.

Dice el señor Canalejas, que dadas las relaciones de nuestra nación con Italia en cuanto al tráfico mercantil, no tendría nada de extraño, que por esa parte ó por la diaria comunicación con Francia, nos viéramos visitados por el huésped del Ganges.

En Barcelona no hay cólera.

Podemos afirmar que carece de fundamento la noticia que ha circulado insistentemente, dando cuenta de un caso de cólera en Barcelona.

Se trata sencillamente de uno de los frecuentes cólicos propios de la estación, que no tuvo lamentables consecuencias.

Luque a Santander.

El ministro de la Guerra, señor Luque, ha salido para Santander, llevando en su cartera varios expedientes que pondrá a la firma del monarca.

Consejillo.

Esta tarde se reunirán los ministros residentes en Madrid, para tratar en Consejo, de algunos asuntos de escaso interés.

Sáchez Cuesta.

Mercados

Valladolid 16.—Almacenes del Canal.—Entraron en este mercado 300 fanegas de trigo que se pagaron a 44'12 reales las 94 libras.

El mercado carró con tendencia floja. Almacenes del Arco.—Entraron 100 fanegas de trigo, pagándose a 44,12 reales fanega de 94 libras.

El mercado carró con tendencia floja. Harinas.—Se cotiza a 18 reales la arroba extra, a 17,50 la de primera; a 16,50 la panadera; a 16 la de segunda, y a 15 la de tercera.

Tercerilla, a 9 reales arroba; salvado grado a 7.

Leonesa.—Precios que han regido:

Trigo candado a 43,50 reales fanega, blanco, a 43,00, rojo a 41, centeno, a 30, cebada a 26, algarrobas a 26, lenteja, a 40, avena a 18, habas a 38.

Garbanzos superiores a 150 reales fanega regular a 120; medianos a 100, alubias a 90; muelas a 36; guisantes a 39.

Harina extra 38 pesetas los 100 kilos.

Menudillo 5 reales y 1/2 arroba.

Mafz 50 reales fanega.

Santoral y Cultos

Día 22.—Sábado.—Santos Tofino, martir; Cirio, obispo; Leozazo de Brindis y Santa María Magdalena, penitente.

MES DE JULIO

PP. Carmelitas.—A las seis y media, misa cantada a la Santísima Virgen con S. D. M. expuesto, y a continuación se leerá el ejercicio del mes. P. X a tarde, a las siete, exposición, rosario, oficio del mes, cánticos, reserva y salva Carmelitana.

Clerical.—Al obscurar, rosario y ejercicio del mes de San Ignacio.

MANIFIESTOS

De siete de la mañana a cinco de la tarde en las Escuelas; de once a cinco Jesuitas, y de siete a ocho de la tarde, en las Adoratrices.

MISAS DE HORA FIJA

A las seis y media.—Siervas de María.

A las siete.—Conventos de religiosas.

A las siete y media.—San Julián.

A las ocho.—Santísimo Cristo de los Miraflores, Capilla de la Cruz, Sancti-Spiritus.

Siervas de María.

A las nueve.—San Boal, San Martín, Paolina, PP. Carmelitas.

A las nueve y media.—Catedral.

A las diez.—Nuestra Señora del Carmen, PP. Carmelitas y San Sebastián.

A las diez y media.—San Martín.

hallándose segando en compañía de Ramiro García Díaz y ante la imposibilidad de venir a su domicilio por lo que arriaba la lluvia se refugiaron en una pequeña casa seta que allí cerca había y a cuya entrada quedó muerto el desgraciado Justo.

Inmediatamente se personó en el lugar del suceso el juez municipal en funciones, don Narciso Fio Marcos, acompañado del secretario don Martín Hernández, del médico titular don Leopoldo Soler, del primer teniente alcalde D. Reyes García y otras varias personas del pueblo, habiéndose ordenado por el señor juez, el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial, continuando el Juzgado instruyendo las oportunas diligencias.

El interfecto tenía 24 años de edad, y deja en la mayor miseria a su mujer y un hijo de 18 meses.

Este desgraciado suceso ha dejado consternado a todo el vecindario, pues ha sido una muerte sentidísima, porque el difunto gozaba de una estimación general por sus buenas cualidades.

Los destrozos causados por la tormenta en las fincas y de barbachos, han sido de tal magnitud que casi todos los propietarios han sufrido pérdidas y daños de consideración.

El Corresponsal.

De sociedad

Han salido de Salamanca: —Para Montemayor, don Gabriel Díaz.

—Para San Sebastián, la señora viuda de Pérez Tabernero, con su bella hija Felicidad.

—Para Bilbao, nuestro querido compañero de redacción, don Enrique Sánchez Reyes.

—Para el balneario de Santa Teresa, don Fernando Iscar Peyra.

—Para América, el reverendo padre Briones, S. J.

—Para Bilbao y Burdeos, nuestro querido compañero de redacción, don Florencio Amador.

Desde Durango informará a los lectores de EL SALMANTINO, del grandioso mitin jaimista que ha de celebrarse en dicho punto.

—Para Santander, la bella y distinguida señorita Luisa Monje.

—Para Salinas de Medina, don Felipe Rodríguez Carmona, con su distinguida sobrina.

—Para Santander, don Felipe Romero y Juan y su esposa, después de pasar una temporada en ésta al lado de su familia.

—Ha fallecido en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, el reverendo padre fray Manuel Cámara, prior que fué del monasterio de El Escorial y hermano del llorado padre Cámara, obispo de esta diócesis.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro particular amigo, don Millán Criado, de Vecinos.

LA CERA DE GAUNA SIEMPRE LITÚRGICA Y DE CONCIENCIA es la preferida por las iglesias y comunidades que no quieren menospreciar el culto católico REPRESENTANTE LORENZO ANICETO SANCHEZ SUCESOR DE BERNARDO GAZAPO Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 5. —Salamanca LOS CHOCOLATES DEL ENOR GAUNA VITORIA son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos PIDANSE TARIFAS Quintín Ruiz de Gauna VITORIA ESCULTOR SR. MARQUÉS DE BARCELONA es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años Diríjase directamente a él.—Universidad, 15, 6 a su representante en Salamanca, D. Lorenzo Aniceto, sucesor de D. Bernardo Gazapo, Rúa, 5.



NOTICIAS

El domingo 16 se verificaron los exámenes de niños y niñas, en el pueblo de Monsagro, presidido dicho acto por el alcalde, don Juan Boto y demás señores vocales de la Junta: don Eulogio Rodríguez cura párroco; don Juan Manuel Corral, médico titular; juez y secretario los cuales felicitaron a la señora maestra, doña Bernardina Martín, por el buen éxito del acto. Los niños fueron obsequiados con dulces, por su buena aplicación.

Urberuaga de Ubilla.

Agua azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memorias y guías. Se remiten gratis. 05-400.

En Portugal. - Algunos soldados de Marina, enviados por el Gobierno provisorio para garantizar el orden en pueblos fronterizos, están cometiendo actos impropios de gente culta. Insultan cannicamente a los sacerdotes, mofándose audazmente de la Religión, y han obligado a los católicos, con sus constantes irreverencias, a suspender en algunos templos los piadosos ejercicios.

Y para esa gente liberal no hay castigos ni en los tribunales, ni en los códigos civil y militar lusitanos.

¡Libertad, libertad! ¡Cuánto escarnio se hace de tu nombre!

Zarzoso.

Se arriendan por cinco años los pastos altos y bajos para tratar, con el montar de la finca. 69

Por la dirección general de Obras públicas, se ha aprobado el expediente de expropiación de terreno del término municipal de Aldeavieja, para el trozo primero de la carretera de Peñaranda al Guijuelo.

CONSULTA de enfermedades de la boca y protesis dentaria, en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 15, principal.

El Ayuntamiento de Madrid, mangoneado por hombres progresivos, pretextando la supresión del impuesto de consumos, creó hace poco 133 destinos para otros tantos paniguados de los ediles.

Y posteriormente ha creado cien plazas más, siempre sobre motivos de la supresión del consabido impuesto.

Y luego dirán que no ha producido beneficios la supresión del impuesto. Que se lo pregunten a los favorecidos con esos momios.

Se arrienda principal completo, con 6 sin muebles, propio para v. r. antes de familia esta ble; sitio céntrico. Mayor de Reinoso, 37. Bjar. 79342.

Han sido incalculables los daños causados en muchos pueblos de la provincia, por las tormentas que los pasados días se desencadenaron.

Con este motivo, se están instruyendo los oportunos expedientes para el perdón de contribuciones a los damnificados.

Juntamente con los daños materiales, hay que lamentar algunas

desgracias personales, de las que ya hemos dado cuenta.

VENTA

Se vende una casa de labranza, situada en el pueblo de Los Villares de la Reina, y su alje de salida para Adeseeca. Se admiten proposiciones en la notaría del doctor Prada, Rúa 48. 77-339.

PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

Con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de la Sociedad Explotadora de la Nueva Plaza de Toros, se abre concurso para prestar el servicio de caballos de pie en las corridas que han de celebrarse en la misma durante el mes de Septiembre próximo, admitiendo proposiciones hasta el día 30 de Julio actual. 82-347

Academia

Preparación para el ingreso en la Normal de maestras y clases especiales para las asignaturas de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª curso, bajo la dirección de doña Juana Gutiérrez Flores, Rúa, número 25, Salamanca. 73-853.

Se han circulado a las sucursales del Banco de España las oportunas órdenes para que recojan los billetes de las emisiones antiguas. Sólo quedarán en circulación los de la última serie de cada uno de los tipos.

Se venden

dos casas en sitio muy céntrico y de excelentes condiciones de construcción. Darán razón de las condiciones en el despacho del abogado don José García Revillo, Plaza de San Julián, 21. 29

Registro civil.-Movimiento de población durante las últimas veinticuatro horas: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Enrique López Rosendi, y Dorotea Maños Santos.

Se arriendan tres casas en Puerto de Béjar, de immejorables condiciones para el verano, con muebles, leña, luz eléctrica, etc., a tres horas del ferrocarril de la Transversal. Dirigirse a su dueño, Sebastián García, vecino del mismo pueblo. 75

Nuestro querido colega El Correo Español, está publicandounas sugestivas crónicas portuguesas de Cirici Ventallo, que con tal objeto fué enviado por el diario citado a Portugal, para hacer esa información.

DR. INFANTE

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Doctor Riesco, 68, duplicado, pral.

Recreo salmantino.

Mañana, sábado, extraordinario programa, con varios estrenos, exhibiéndose la gran película «La coronación de Jorge V, rey de Inglaterra».

PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

El día 23 del presente mes de Julio, se celebrará la subasta del servicio de arrastre, de las corridas de toros que han de celebrarse en esta Plaza en los días 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre próximo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad Explotadora de la Nueva Plaza de Toros. 83-342

Ayer se fugó de una casa de la puerta de San Pablo, donde se hallaba sirviendo, una joven de 14 a 15 años, llamada Teodora Tamames. Para realizar su escapatoria, le

dijo a su ama que iba a un recado de mucha urgencia, y hasta la fecha no se ha vuelto a saber de ella. Se ha dado cuenta a la autoridad.

VENTA

de dos casas, una, de magnífica construcción con amplias habitaciones y dependencia, y hermoso jardín, con agua, en la calle de Zamora, número 35, y otra en la calle de San Justo, número 11, como asimismo un magnífico salón estilo Luis XV y un elegante despacho de nogal; además varios enseres de casa, escritorio y otros útiles de almacén de aceites y aparatos de purificación. En la primera de dichas casas darán razón 2

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden, autorizando al contraer matrimonio, sin hacer depósito alguno, a todos los sargentos que reúnan las siguientes condiciones:

Tener la edad de 28 ó 25 años, contando por lo menos cuatro años de efectividad en su empleo y hallarse en posesión de cruces con un sobrehaber de 25 pesetas mensuales.

Se vende ó arrienda una casa sita en la Ronda de Sancti-Spiritus número 71 y 73 de nueva construcción: tiene buenas habitaciones para dos vecinos, cochera independiente y buen cerral; para tratar, con su dueño, Espoz y Mina número 6 planta baja. 67-349

Después de consultado el protocolo, el Gobierno ha dispuesto que el día 24 se considere como festividad oficial por el santo de doña Cristina, y no el 21, que es el cumpleaños de la señora.

Se vende ó arrienda un molino harinero movido a vapor, situado en El Villar de Peralonso. Informarán don Adolfo Tapia farmacéutico y don Isidro Martín Labrador, vecino del mismo pueblo. 9

Ha sido curado en la casa de Socorro por el médico de guardia señor Pascua un obrero llamado José Pérez Sánchez, que hallándose trabajando en la iglesia de Santo Domingo se dió un golpe con una herramienta produciéndose una herida incisa en el brazo derecho.

PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

El día 23 del presente mes de Julio, se celebrará la subasta del servicio de arrastre, de las corridas de toros que han de celebrarse en esta Plaza en los días 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre próximo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad Explotadora de la Nueva Plaza de Toros. 81-342

Por los guardias de seguridad han sido denunciados dos cocheros llamados Jesús Marcos y Ramón Casas, por dejar abandonados sus vehículos, en la vía pública

J. LEONARIAS

CIRUJANO-DENTISTA Continúa prestando sus servicios, al frente de su gabinete. Doctor Riesco, 2 (antes Toros). - SALAMANCA

En Portugal se halla muy preocupada la opinión pública, porque está dando la casualidad de que todos los personajes que se han significado por su amor a la monarquía se están muriendo repentinamente.

Muchas de esas muertes presentan los caracteres de la muerte por envenenamiento, y esto, unido a la expresada circunstancia de que

los que fallecen son monárquicos... ¿entiendes, Fabio? Y hasta puede que, para que todo sea provecho, haya puesto una funeraria Machado dos Santos.

Por el señor rector de nuestra Universidad, se ha anunciado la vacante de una beca del extinguido Colegio menor de Santa María de los Angeles. Serán preferidos para obtenerla, los naturales de Corrales (Zamora), y otros pueblos que se citan en la convocatoria.

Almoneda.

A precios reducidos se realizan muebles por esta semana. Melendez 9, segundo. 78-346.

¡Qué suegras! - Y luego dirán que es una tontería eso de las suegras. Pregúntenselo a un infeliz yerno habitante en la Ronda Sancti-Spiritus, que sufrió ayer los rigores del calor subido a la cabeza de una mujer y en forma de madre política. Nada, casi nada sucedió; unos arañazos más ó menos importantes, una herida en la parte superior de la región parietal derecha, y de palabras no hay que decir, el diccionario de la Academia es pequeño para dar cabida a tanto vocabulario del más escogido y moderno repertorio.

Y todo por el cariño que le tenía, si no a estas horas... estaba sano y sin contusiones y ella también, porque según el médico señor Pascua que curó a los actores, la buena madre tenía una herida incisa en la mano derecha. Hay quien dice se la hizo ella de rabia y coraje; por no querer pegar a su hijo se mordió. ¡Pobrecita!

Se me olvidaba decir que la vecindad no se enteró de nada: todos son sordos.

Boletín meteorológico. - Observaciones en el día de hoy: Barómetro, 699'25. Sol, 45'2. Temperatura, 32'0. Mínima, 16'6. Seco, 24'8. Húmedo, 17'6. Viento, N. O. 1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Diputación provincial.

Con asistencia de los diputados provinciales señores García Sánchez, Cuesta y González Domingo, celebró ayer sesión la comisión permanente.

Aprobada el acta de la anterior, emitió informe en el expediente sobre la destitución del secretario del Ayuntamiento de Arroyomuerto, y en dos recursos de alzada, interpuestos por Juan Rodríguez y otro vecino de Villanueva del Conde, contra acuerdos de los Ayuntamientos de Alba de Tormes y Villanueva, respectivamente.

Por último, la comisión aprobó las cuentas del ejercicio de 1905, correspondientes al Ayuntamiento de Ejeme, y las de gastos carcelarios del mes de Junio.

LIQUIDACIÓN VERDAD

Se hace de ROPA BLANCA, BLUSAS, GORROS, CAPAS, FALDONES Y CANASTILLAS, por dejar el artículo, en el

Modelo de París.--Plaza Mayor, 38.

Inmenso surtido en sombreros, tocas y guardapolvos para viaje.

La Electricidad

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELECTRICOS Y CARBURO DE CALCIO (antiguo operario de la Unión Salmantina)

LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO. - Ogram legítima de 16 a 20 bujías a 3,25 una. Idem idem de 25 a 50 idem, a 3,50. A. E. G. idem de 25 a 50 idem, a 3 idem. Philips idem de 16 a 50 idem, a 2,75 idem. C. G. E. idem de 16 a 50 idem, a 2,50 idem. Idem, tan buenos como la Ogram, a tres pesetas una. Lámparas de filamento de carbón, de 60 centímetros en adelante. Se hacen toda clase de instalaciones de alumbrado público y doméstico, dentro y fuera de la población. Al mismo tiempo, se hacen con tratos para electro-motores a los industriales que deseen adquirirlos, a precios sumamente reducidos, como lo demuestra los que tengo instalados; como igualmente aparatos de medida, contadores, amperímetros, voltímetros, interruptores de grandes potencias, etc. También se hacen abonos por mensualidad para todas cuantas reparaciones sean necesarias en los electro-motores, a precios convencionales. Grandes existencias en aparatos de luz, material de pararrayos y timbres. Material de todas clases del ramo de electricidad y surtido en tulipas. Plaza del Corriño, 34 (esquina a Juan del Rey). - Salamanca.

ALMACÉN DE MADERAS Y CARPINTERIA MECANICA

ARSENIO * ANDRES, * HIJOS * Y * COMPAÑIA

Donde encontrarán toda clase de maderas de hilo y sierra, tabla machimbrada de todas las dimensiones que se deseen, molduras, jambas, cajetín para luz eléctrica y toda clase de carpintería. Esta casa pone a disposición del público toda su maquinaria, con personal idóneo, para trabajar por horas a precios económicos. En la misma encontrarán toda clase de materiales para la construcción de edificios; cal, yeso, cemento de diferentes marcas, etc., etc. Avenida de Casale (Paseo de la Estación, 15). - Salamanca. 28

EL SIGLO XX

COMERCIO DE TEJIDOS DE HERNÁNDEZ Y ALMEIDA

Esta acreditada casa, en combinación con importantes fábricas extranjeras, puede ofrecer al público las últimas creaciones de la moda, tanto en adornos como en vestidos. Nuevamente ha montado una importante sección de ornamentos de iglesia, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, confeccionando entre otras prendas, casullas, capas, albas, roquetes, paliós, estandartes, etc., etc., así como también tiene en existencias un completo surtido en metales concernientes a este ramo. Inmenso surtido en géneros para labores, por delicadas que sean. Pérez Pujol, 4 y 6. - Salamanca. 50

Gran corsetería a medida

CASA Niño

PLAZA MAYOR, 46, PRINCIPAL

Esta acreditadísima casa sigue confeccionando sus ya acreditados corsés, PUNTO DE MALLA sin ballenas, que son la última palabra de a comodidad higiene y buena forma. Además, presenta para la próxima temporada, nuevos modelos, y un inmenso surtido de ricos géneros para su confección. Primera casa en esta industria.

Academia Palencia

ALUMNOS DE FACULTAD E INSTITUTO Doctor Riesco, 47

Es el colegio que en la capital y en la provincia obtuvo mayor número de matriculas de honor y sobresalientes, con un solo suspenso en la enseñanza libre y tres para Septiembre en la oficial. No ha llegado, pues, al 2 por 100 de bajas. 59

Términus Hotel (Café).

ANTES CASTILLA

Doctor Riesco, números 18 al 24 - SALAMANCA

Propietario: Julio Núñez.

Excelente cocina. - Luz eléctrica. - Calefacción. - Baños. - Servicio diario a la carta y especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. - Coches y mozos a todos los trenes. 39

EL ANGEL DE LA GUARDA

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA, INCORPORADO AL INSTITUTO DE LA CAPITAL

SAN PABLO, 18. - SALAMANCA

DIRECTOR: DON SANTIAGO RIESCO

Vicedirector: Don Angel Benito Paradinas.

Este Colegio, único que existe en esta ciudad, donde sus alumnos son examinados por el profesorado del mismo, autorizados por Real orden del 6 de Agosto de 1910, y el que más éxito va alcanzando en la enseñanza, según datos y publicados de los últimos exámenes, cuenta con un profesorado titulado de reconocida competencia. Nuestros alumnos, constantemente se encuentran vigilados por el profesorado del mismo, no saliendo de este Centro de paseo más que los jueves y domingos, acompañados del Director ó Inspector. Las notas obtenidas en los exámenes de Junio, son: 28 sobresalientes, 45 notables y 107 probados, cuya relación nominal ha sido publicada en los periódicos de la localidad. Se admiten internos, externos y medio-pensionistas. 70

EN TORRES MENDUAS

Se arriendan por seis ó más años las tierras que son de don Luis y Hermenegildo Rodríguez, en conjunto ó por lotes. Se cede el barbecho, spots de labor, pajas y basuras, casa, corrales, pozos, pajaros y pajares. Del precio y condiciones informará uno de los dueños en referido pueblo. 76-843.

Se vende en esta ciudad

la casa número 6 de la calle de Tavira. Informarán: Guevara, 6 60-860

Compendio de la vida

de San Pascual Bailón. Se vende en la administración de este periódico, a 60 cts. ejemplar. TIPOGRAFIA POPULAR

Se vende en Palmarillo de los Aires,

una buena propiedad, compuesta de 300 hebras de labor, con pastos suficientes para el ganado de ella, era cercada, buena casa, pajaros, boites, cuadra, trébedas, corrales y cuantas dependencias son necesarias para su fácil explotación. Informará en Salamanca: don Toribio Gimeno Bayón, notario, calle de García Barrado, (antes Rúa), número 43. 43-334.

Advertisement for GERMÓL Espinar, featuring various medicinal products like Magnesia efervescente, Vino Iodotánico Fosfatado, and Peptonato de Hierro, along with a list of ailments treated and contact information for J. G. Espinar in Sevilla.

